

驻洛火箭军转业军人袁鹏从泔水池中救人负伤,伤口严重感染,已经历6次手术 救人负伤险截肢,他说“能救人,值了!”

最美家乡人

洛阳晚报 2019年10月16日

□记者 王博东 通讯员 陈世锋 黄珊

为了救掉入泔水池的酒店员工,他不慎负伤致残,还因伤口感染险些被截肢,40天里经历6次手术……近日,驻洛火箭军某团转业待安置干部袁鹏(kūn),因为在山东老家探亲时的一场生死营救,赢得众人点赞。

面对被救者一次次充满歉意的感谢,袁鹏摆摆手说:“能救人,值了!”昨日,记者联系上仍在山东接受治疗的袁鹏和被救者张庆波,听他们讲述当时的惊险一幕。

救出被困者时,他不慎被拉下泔水池

时间回到8月,袁鹏带着妻女回山东省济宁市老家看望年迈的父母。住了些时日,袁鹏计划当月23日回洛阳送娃上学,在返洛前一晚,一家人去酒店吃团圆饭。没想到,意外发生了!

“22日晚,我们在济宁市金状元酒家吃饭,吃完饭已是晚上10点多,酒店里其他客人都走完了。”袁鹏说,家人离开酒店时,他去卫生间方便,刚靠近卫生间,就听见从隔壁后厨传来急促的求救声。

袁鹏从昏暗的后厨拐进一间空屋子,地上的泔水池正散发着恶臭,一名男子正在泔水池里挣扎,嘴里还不断吐出污秽物。见此,袁鹏一个箭步跨到湿滑的池边,伸手去拽被困男子的手腕,试图将其拉出。男子浑身是湿滑的油污,袁鹏试了几次才抓牢对方的手腕,把他往上拽。然而,就在对方使劲爬出来的瞬间,袁鹏却被对方一下拽入泔水池。

被救出的男子惊魂未定,袁鹏尝试自己往外爬,但他越挣扎,身体却像陷入沼泽一样不断往下陷,他只好尽力扒着湿滑的池子边缘不动,闭嘴避免被污秽物呛溺。

好在,酒店其他员工很快赶到,众人将袁鹏拉出泔水池。

腿部受伤致残,伤口重度感染险截肢

被救出的男子是该酒店员工张庆波,当时到后厨清理泔水池,不慎跌入池中。“被困的那

10分钟我特别绝望,嗓子快喊哑了,以为陷下去再也出不来了,幸亏袁鹏挺身而出救我一命,我却把他害苦了。”张庆波回忆当时的一幕仍很愧疚。

两个人成功脱险后,张庆波上前感谢袁鹏救命之恩,走到他身边却惊叫道:“兄弟,你的腿上咋全是血!”袁鹏这才感到左腿有些疼,他抬脚每走一步,一股股鲜血便从左腿上涌出。袁鹏可能被泔水中的碎碗片割伤了,众人急忙拨打120。

“5cm×15cm大的皮肤伤口、左小腿5根肌腱断裂4根……”医生检查后罗列袁鹏的伤情,这在医学上已可以判定袁鹏是残疾人了。然而让医生更头疼的是,由于袁鹏跌入的是长期未清理的泔水池,池内细菌数量及种类多得让人难以想象,伤口面临感染风险,严重的话将面临腿部截肢。

3天后,大家最不愿意看到的情况出现了——伤口重度感染,亟须重新打开伤口进行清创手术,还要将伤口周围健康的组织及肉一同剝掉,清创时不能注射任何麻药,以免伤及神经组织……

40天手术6次,他说救人不后悔

不打麻药做清创手术,没人能想到袁鹏是怎么挺过来的。“每次觉得疼就咬住被子,不管怎样,配合医生治疗保住腿是最重要的。”袁鹏

说,如果疼得太厉害,他就喊两嗓子,但每次在父母跟前,他就算再疼也不吭声,“怕老人听到难过”。

第一次清创手术足足做了两个小时,术后巴掌大的伤口里筋骨暴露可见。主治医生也忍不住感叹:“这样的腐烂程度实属罕见!这样的疼痛让人揪心!这样的军人形象让人敬畏!”

10月1日,袁鹏接受第6次手术——植皮手术,如果伤口愈合顺利,接下来他将面临数月的康复锻炼。

袁鹏的救人举动,引来济宁市社会各界的关注和点赞,当地还授予袁鹏“见义勇为模范”荣誉称号。面对这一荣誉,袁鹏却有些不好意思,每次都说“只是顺手把人拉了上来”。

“他为了救俺这个泔水工奋不顾身,还落下终身残疾。这太让人心疼了!”事后,张庆波多次到医院哽咽致谢,每次带来的礼物都被袁鹏婉拒。对于救人负伤,袁鹏并不后悔:“能把人救上来,就算我截肢也值得,现在这样,大不了就是再学一次走路!”

记者了解到,工作中的袁鹏爱岗敬业,担任过驻洛火箭军某基地某作战单位某型号导弹助理工程师,并牵头完成了该基地某阵地轨道转盘改建工程,荣立个人三等功一次。生活中的袁鹏更是大家公认的“暖男”。我们也祝愿英勇救人的袁鹏早日康复。



袁鹏获得荣誉证书

(采访对象供图)

勇敢的

兵哥哥

为救人啥都舍得

驻洛火箭军某部战士吴景硕为江苏8岁男孩捐献造血干细胞,他说——

“我是一名军人,渴望为祖国和人民多做贡献”



吴景硕接受动员剂注射 (采访对象供图)

□记者 郭秩铭

“娃娃,让我们一起努力,共同加油把眼前

这个小难关闯过去。”“娃娃,叔叔祝福你尽快康愈,尽情地享受正常的学习、生活。”近日,驻洛火箭军某部战士吴景硕在给一位素不相识的江苏8岁男孩的信中这样写道。收信的男孩患有地中海贫血,吴景硕将捐献自己的造血干细胞给他,帮助他治病。

今年22岁的吴景硕一直热心公益。2017年一次献血时,他登记成为中华骨髓库造血干细胞捐献志愿者。今年7月,吴景硕接到市红十字会通知,他的造血干细胞和江苏省一名患有地中海贫血的男孩配型成功。

得知此消息后,吴景硕每天除了日常训练,还给自己增加5公里长跑,为的是进一步增强身体素质,为捐献造血干细胞作准备。捐献日期日益临近,他想给男孩一些精神支持,于是提笔给男孩写了一封鼓励信。

在信中,吴景硕为男孩加油,希望他勇于面对病痛,积极乐观面对未来的生活、学习,并

且勉励男孩要孝顺父母,长大后回报社会。“希望这封信能帮助孩子更加坚强地与病魔斗争。”吴景硕说。

近日,吴景硕已前往郑州,进行捐献前的最后一个步骤——注射动员剂(促进造血干细胞大量生长)。注射动员剂后,会有头痛、腰痛等不适,但这丝毫没影响吴景硕激动的心情。

“能够为他人捐献造血干细胞,对我来说是一件幸运的事。我是一名军人,渴望为祖国和人民多做贡献,从成为中华骨髓库造血干细胞捐献志愿者的那一起,我就希望能够通过捐献造血干细胞帮助他人,现在终于有机会实现这个愿望了。”吴景硕说,“希望造血干细胞移植顺利,也希望江苏的娃娃早日康复。”

今日上午,吴景硕在郑州进行造血干细胞捐献。随后,他的造血干细胞和那封信将一同被送往江苏。